Temat: Transakcje, blokady i zakleszczenia.

Przykiad 1

1. W bazie danych hurtownia_nazwisko zaprojektuj nowg tabele pracownicy, ktéra bedzie
obstugiwata transakcje. Pamietaj o wymuszeniu silnika InnoDB. Aby widoczne byty polskie znaki
wpisz DEFAULT CHARSET=utf8.

id | imie nazwisko | wiek
1 |Jan Nowak 24
2 | Ewa Werner 30
3 | Marcin | Tracz 33
4 | tucja Kowalska | 26
5 | Pawet | Nowak 23

2. Wyswietl zawartos¢ tabeli pracownicy.

3. Zmodyfikuj dane w tabeli tak, aby wiek wszystkich pracownikéw o id wiekszym od 2 zmienié na
18. Obejmij tg instrukcje transakcja.

START TRANSACTION;
UPDATE pracownicy SET wiek = 18 WHERE id > 2;

4. Sprawdz zawartos¢ tabeli pracownicy.

mysgql> SELECT = FROM pracounicy;

Pdid | imie i nazwisko | wiek !
1 & Jan i Nouak i 24 |
2 1 Eua i Yerner i 38 1
3 & Marcin | Tracz i 18 |
4 §| kucja | Kowalska | 18 i
5 | PaweX ! Nowak i 18 1

5. Woycofaj zmiane, stosujgc stowo kluczowe ROLLBACK.

6. Sprawdz jeszcze raz zawartosc tabeli pracownicy. Wiek pracownikow powrdcit do poprzedniej

, .
wartosci.
inysql> ROLLBACK:
Query OK, B rows affected (B.83 sec)
Inysql> SELECT # FROM pracownicy;
i id | imie i nazwisko | wiek |
1 i Jan i Nowak i 24 1
2 | Ewa i Uerner i 38 i
3 | Marcin | Tracz i 33 1
4 | kucja | Kowalska | 26 1
5 | Pawel | Nowal i 23 1
F 4 - .
Cwiczenie 1

Wzorujgc sie na przyktadzie 1 obejmij transakcjg instrukcje dopisywania nowego pracownika. Dopisz
siebie i zatwierdz transakcje.

PUNKTY PRZYWRACANIA

Podczas wykonywania transakcji mozemy okresli¢ rowniez punkty zapisu, tzw. SAVEPOINT. Po stowie
kluczowym SAVENPOINT uzywamy identyfikatora.

SAVEPOINT nazwa_punktu_przywracania;

Dzieki zdefiniowaniu identyfikatoréw punktéw zapisu mozemy cofngé zmiany przeprowadzane przez
transakcje do okreslonego za pomocg identyfikatora punktu. Aby cofngé zmiany do zdefiniowanego
wczesniej punktu SAVENPOINT, uzywamy polecenia:

ROLLBACK TO SAVEPOINT nazwa_punktu_przywracania;
Aby usunac¢ punkt przywracania uzywamy polecenia:

RELEASE SAVEPOINT nazwa_punktu_przywracania;



KONTROLA TRANSAKCII

Podczas wykonywania transakcji mozliwy jest podziat ich na mniejsze czesci za pomocg stowa
kluczowego SAVEPOINT. Catos¢ transakcji mozna nadal wycofaé uzywajac stowa kluczowego
ROLLBACK.

Przykiad 2
Obejmij transakcjg dwie instrukcje: zmienn imiona wszystkich pracownikéw o id>1 na Marcin

i nazwiska na Zagtoba. Po kazdej z nich zdefiniuj punkt przywracania.
1. Definiujemy pierwszy punkt przywracania:

START TRANSACTION;
UPDATE pracownicy SET imie = ’'Marcin’ WHERE id > 1;
SAVEPOINT punkt_pierwszy;

2. Wyswietlamy zawartos¢ tabeli:

oid | dimie i nazwisko | wiek 1
1 1 Jan i Nowak i 24 |
2 | Marcin | Uerner 1 38 |
3 | Marcin | Tracz i 33 1
4 | Marcin | Kowalska | 26 1
5 1 Marcin | Nowak i 23 1

3. Definiujemy drugi punkt przywracania:

UPDATE pracownicy SET nazwisko = "Zagtoba’ WHERE id > 1;
SAVEPOINT punkt_drugi;

4. Wyswietlamy zawartosc¢ tabeli:

1 id | imie ! nazwiske | wiek |
1 | Jan I Mowak i 24 1
2 1 Marcin | Zagloba | 3e i
3 | Marcin | Faglobha | 33 1
4 | Marcin | Faglobha | 26 1
5 | Marcin | FZaglobha | 23 1

5. Cofamy zmiany do poprzednio zdefiniowanego punktu przywracania:
ROLLBACK TO SAVEPOINT punkt_pierwszy;

6. Wyswietlamy zawartos¢ tabeli:

ioid | dimie i nazwisko | wiek |
1 1 Jan i NHowak i 24 1
2 1 Marcin | Werner ! 38
3 | Marcin | Tracz i 33 1
4 | Marcin | Kowalska ! 26 1
5 ! Marcin ! Nowak ! 23 1

7. Catos¢ transakcji mozna nadal wycofa¢ uzywajgc stowa kluczowego ROLLBACK. Zréb to.
Przekonasz sie, ze zawartos$¢ tabeli wrdci do stanu przed rozpoczeciem transakcji.

Cwiczenie 2

Wzorujac sie na przyktadzie 2 obejmij transakcjg instrukcje dopisania dwdch nowych pracownikéw
(dwéch kolegéw), zdefiniuj dwa punkty przywracania i spraw, aby tylko jeden z nich zostat dopisany
(ten pierwszy).

BLOKADY

Zakleszczenia wystepujg w bazie danych w chwili, gdy co najmniej dwie transakcje natozg blokade na
dane, ktére majg by¢ uzyte przez inne transakcje. Wéweczas transakcje czekajg, az kazda z nich
zostanie wykonana i dochodzi do zakleszczenia. Sytuacja ta spowodowana jest blokadami
naktadanymi na dane w chwili ich modyfikacji.



Przyktad 3

Aby przeanalizowa¢ powyzszy przypadek postuzymy sie dwoma oknami sesji numerowanymi oknol
i okno2.

OKNO1 - rozpoczecie pierwszej transakcji

START TRANSACTION;
UPDATE pracownicy SET wiek = wiek + 10 WHERE id > 1;

OKNO2 - rozpoczecie drugiej transakcji

START TRANSACTION;
UPDATE pracownicy SET wiek = 10 WHERE id > 1;

Jak prezentuje powyzszy przyktad, transakcja w drugim oknie zostata wstrzymana (napis Query OK ...
nie zostat wyswietlony), co oznacza, ze zadziatat mechanizm blokujgcy dostep do krotek (rekordéw),
na ktérych aktualnie wykonywana jest juz inna transakcja.

Aby odblokowaé drugie okno, musimy zakonczy¢ transakcje w pierwszym oknie poleceniem COMMIT
lub ROLLBACK. W naszym przyktadzie w obu oknach (w kolejnosci oknol, okno2) zakorczymy
transakcje wycofaniem zmian. Po wpisaniu w pierwszym oknie polecenia ROLLBACK transakcja
w oknie numer 2 zostanie odblokowana.

Powyzszy przyktad pozwolit na zilustrowanie mechanizmu blokowania.

Cwiczenie 3
Wzorujgc sie na przyktadzie 3 obejmij transakcjg instrukcje zmiany wieku (oknol) i usuniecia
ostatniego pracownika (okno2).

ZAKLESZCZENIA

Nadeszta pora na przesledzenie, kiedy dochodzi do zakleszczenia. Do zakleszczenia dochodzi, gdy
pierwsza transakcja naktada blokade na modyfikowane krotki (rekordy), w tym czasie druga
transakcja chce wykonac operacje i czeka na zakonczenie transakcji pierwszej, pierwsza transakcja
réowniez nie moze dokona¢ zmian, poniewaz w drugiej kolejnosci krotki blokowane sg przez
transakcje drugga. W efekcie obie transakcje czekajg na swoje zakonczenie.

Przyktad 4

1. TRANSAKCJA1 (zablokowanie krotek o id = 1). Rozpoczecie pierwszej transakcji i natozenie
blokady na dane.

START TRANSACTION;
UPDATE pracownicy SET wiek = 55 WHERE id = 1;

Wyswietlenie zawartosci tabeli pracownicy.

mysql>» SELECT = FROM pracownicy;
+
i id | imie i nazwisko | wiek |
+
i 1 1 Jan I Nowak 1 55 1
i 2 | Euwa I Yerner 1 3l !
I 3 | Marcin | Tracez 1 33 1
i 4 1 kucja 1| Kowalska 1| 26 1
i 5 1 Pawel | Nowak H 23 1
+

2. TRANSAKCJA2 (zablokowanie krotki o id = 2). Rozpoczecie drugiej transakcji i natozenie blokady
na dane;

START TRANSACTION;
UPDATE pracownicy SET wiek = 60 WHERE id = 2;

Wyswietlenie zawartosci tabeli pracownicy.



3. TRANSAKCIJA1l (préba zmiany krotki o id = 1 — oczekiwanie na zdjecie blokady przez
TRANSAKCJE2).

UPDATE pracownicy SET wiek = 55 WHERE id = 2;

Préba modyfikacji danych blokowanych przez transakcje drugg nie powiodta sie, pojawit sie

komunikat: [ERROR 1285 CHY#REY: Lock wait timeout exceeded; try pestarting transaction |

4. TRANSAKCIA2 (préba zmiany krotki o id = 1 — oczekiwanie na zdjecie blokady przez
TRANSAKCIE1L, czyli zakleszczenie).

UPDATE pracownicy SET wiek = 60 WHERE id = 1;

Proba modyfikacji danych blokowanych przez transakcje pierwszg przez okno drugiej transakcji
nie powiodta sie. Jak ilustruje powyzszy przyktad, SQL wykryt zakleszczenie, a transakcja z tego
powodu zostata wycofana.

BLOKOWANIE TABEL

W przypadku typow tabel nieobstugujacych transakcji (dotyczy to rowniez tabel typu MyISAM)
jedynym sposobem zagwarantowania spdjnosci modyfikowanych danych jest ich blokowanie.
W takim przypadku przed rozpoczeciem modyfikacji danych nalezy jawnie zablokowaé docelowe
tabele instrukcja:

LOCK TABLES nazwa tabelil typ blokady, nazwa tabeli2 typ blokady;

Tabele moga zosta¢ zablokowane do odczytu (typ blokady READ) — wtedy zaktadana jest na nie
blokada wspétdzielona — lub do zapisu (typ blokady WRITE) — wtedy zaktadana jest na nie blokada
wytgczna. Blokada wspdtdzielona jest kompatybilna z innymi blokadami wspoétdzielonymi, czyli po jej
zatozeniu inni uzytkownicy bedg mogli odczytywac dane z zablokowanej w ten sposdb tabeli.

Przykiad 5
Oknol — dwie tabele zostaty zablokowane do odczytu:

LOCK TABLES zamowienia READ;
Okno2 — zawartos¢ tabeli zablokowanej do odczytu moze by¢ odczytywana przez wszystkich
uzytkownikéw bazy danych:

SELECT * FROM zamowienia;

Natomiast préoba zmodyfikowania struktury lub zawartosci tabeli zablokowanej do odczytu bedzie
wstrzymana do momentu zdjecia blokady.

Okno2 — préba usuniecia wiersza z zablokowanej tabeli — wykonanie instrukcji zostato wstrzymane:

DELETE FROM zamowienia
WHERE id=10;

Oknol — zdjecie blokady wspoétdzielonej:
UNLOCK TABLES;

Okno2 — zdjecie blokady wspétdzielonej spowodowato, ze instrukcja DELETE zostata w korcu
wykonana. Sprawdz to, wyswietlajgc zawartosc¢ tabeli zamowienia.

Cwiczenie 4

W?zorujgc sie na poprzednim przyktadzie natéz na tabele zamowienia blokade wytgczng i sprébuj
odczytac zawartosé tej tabeli.

Cwiczenie 5

Zapisz do zeszytu temat lekc;ji i zréb notatke z lekgji.

Cwiczenie 6

Wzorujgc sie na powyziszych przyktadach (1-5) wymysl wtasny przyktad na ktérym przeéwiczysz
transakcje, blokady, punkty przywracania i zakleszczenia. Zgto$ nauczycielowi wykonanie ¢wiczen.



